
豊 明 市 教 育 委 員 会  会 議 録
「定例会  平成２５年９月」

平成２５年９月１２日（木）午後１時３０分豊明市教育委員会９月定例会は、豊明市役所東館３

階教育委員会室に招集された。

１　応召委員は、次のとおりである。

　委　　　員　　　長  　：　山　下　徳　治　　  委員長職務代理者　 　：　堀　井　典　子 
　委　　　　　　　員  　：　青　山　佳　代　 　 委　　　　　　員　   ：　兼　子　幸　夫

　教 　 　育　　　長　　：　市　野　光　信

２　不応召委員は、次のとおりである。

　な　し

３　出席委員は、次のとおりである。

　委　　　員　　　長　　：　山　下　徳　治　　   委員長職務代理者　  ：　堀　井　典　子

　委　　　　　　　員 　 ：　青　山　佳　代　　　 委　　　　　　員    ：　兼　子　幸　夫 
　教  　  育    　長    ：　市　野　光　信

　

４　会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。

　教 　育 　部 　長　：  津　田　　潔 　　　指   導   室   長　　　：　小　出　貴　之　

　学 校 教 育 課 長  ：  下　廣　信　秀　　 生 涯 学 習 課 長　　　：　樋　口　　進　

  図　 書　 館　 長　：　神　谷　元　弘 　　福 祉 体 育 館 長　　　：　伊　藤　孝　士

  給食センター所長　 ：　石　川　　広　　　 学校教育課長補佐　　　 ：　近　藤　恒　明 

　指導室長補佐　　　 ：　小　崎　　真　　　 学校教育課長補佐　 　　：  濵　島　英　生 
　 

５　欠席委員は次のとおりである。

　な　し　

６　本会の事務に従事したものは、次のとおりである。

 学校教育課　専門員　加 納　真由美

　 本会事件は、次のとおりである。

議案

　（１）平成２４年度豊明市一般会計教育費決算報告について

　（２）平成２５年豊明市議会定例会９月定例月議会一般質問について

その他

　（１）平成２５年度運動会・体育大会について

　（２）平成２５年度豊明市教育委員会学校訪問について

　（３）平成２５年度豊明市の教育について

　（４）次回教育委員会の日程について

学校教育課長　本日の定例教育委員会に傍聴の申し出があり、「豊明市教育委員会傍聴規則第２

　条」により、傍聴人の氏名・住所の届出がありましたのでご報告いたします。

委員長　委員の皆さんにお諮りいたします。報告がありましたとおり、傍聴人の入室を許可して



　よろしいですか。

委　員　（承諾）

委員長　それでは、傍聴人の入室を許可いたします。

・・・傍聴人入室・・・

委員長　傍聴人に申し上げます。豊明市教育委員会傍聴規則の各条項を十分遵守して傍聴してく

　ださい。

開 会 宣 言　午後１時３５分、９月定例教育委員会の開催を宣言。

会議録承認　８月定例会（８月２０日分）の会議録について、承認する旨確認。

委員長　委員長報告並びに教育長報告をさせていただきます。まず私からは、８月２３日に市Ｐ

　連の講演会と駅伝実行委員会、８月２４日に家庭教育推進市民大会、８月３０日に愛知地区教

　育委員会連絡協議会の日帰り研修、これは委員のみなさんと東郷町、日進市、長久手市の教育

　長及び教育委員さんにもお越しいただきました。９月５日に今年度最初の豊明市スポーツ賞審

　査委員会、９月６日には中学生海外派遣事業の報告会が文化会館ギャラリーで開催されました

　ので参加をしました。この中から３点報告をさせていただきます。まず、８月２３日の市Ｐ連

　の講演会では、豊明高校卒業生で元ＣＢＣアナウンサー平野裕加里さんのお話の中で、会話に

　おける話し方や言葉の選び方が非常に大切であるということが良くわかりました。この会話方

　法を学ぶと先生方にとっても教育現場で役立つのではと思いました。つぎに、８月３０日の研

　修についてです。大変暑い日でしたが、ナガバノイシモチソウの自生地と大狭間湿地を見学し

　ていただきました。委員さんの中にも初めてご覧になった方も見えましたが、大変良い研修で

　あったと思います、午後の座学では愛知教育大学の渡邉教授による豊明に自生しているナガバ

　ノイシモチソウの植物学上の価値について、藤田保健衛生大学の羽田教授の災害時における学

　校の役割と風呂敷などを使った非常時の道具作りなどを教えていただきました。長時間ではあ

　りましたが、みなさんに喜んでいただけたと思います。３点目は、９月５日の豊明市スポーツ

　賞の審査委員会についてです。この賞は毎年スポーツにおいて活躍された方々を表彰する訳で

　すが、選考基準が明確には定まっていませんでした。今回は体育委員会、レクレーション協会

　スポーツ推進委員会の各会長さんと事務局、それから教育長と私とで基準を決めさせていただ

　きました。話し合いでは、賞の権威を高めるために厳しい基準とする意見と、スポーツの推進

　ということから励みになるような賞にしようという２つの意見がありました。結論は励みにな

　る賞とすることになり、今までより受賞対象者の幅を広げることとしました。最後にもう１点

　中学生の海外派遣報告会についてです。例年も同様ですが、不安な気持ちで海外に出かけ、旅 
　の中でだんだん不安が解けてきて、帰国する頃には自信に変わっていったということが感じら

　れる報告会でした。この事業が来年以降どのように行われるかは未定ではありますが、私から

　の報告は以上です。つづいて、教育長報告をお願いします。

教育長　例年通り夏休みには学校や地域で各種大会、お祭り、行事などの催しが多くありました。

　そして僅かに秋の気配が感じられるなか、２学期が始まりました。それでは私から２件、報告

　します。１点目は、８月２４日に開催された家庭教育推進市民大会についてです。当日は、昨

　年度の青少年健全育成モデル地区ということで西沓掛区からスポーツ大会や社会見学に関する

　事例発表、その後のアトラクションは、少林寺拳法と空手が披露されました。そこでは、児童

　生徒が元気一杯に日ごろの練習の成果を見せてくれました。その他に指導者が子どもたちとの

　接し方として“３つのない”を心がけて指導しているということでしたので紹介します。それ

　は、あせらない・人と比べない・あきらめないを心掛けて指導しているということでした。な

　んでもかんでも、すぐに目にみえる効果を求めがちな世の中に涼風を送り込むような話で印象



　的でした。その後は、少年の主張ということで６２９作品から選ばれた６人、中学校の女子生

　徒５名、男子生徒１名が、環境、家族、平和、夢、自身について、若い人の新鮮な感覚をもっ

　て作り上げた作品を発表をしてくれ、どれも素晴らしい作品で感動を与えるものでした。２点

　目は、豊明の小中学生の野外活動に関するその後の予定についてです。９月１９日に部長、指

　導室長、生涯学習課長と私が、豊根村の教育委員会を訪問し、本市教育委員会の考えや希望を

　もとに面談・協議を行う予定です。私からの報告は以上です。

委員長　ただいまの委員長報告、教育長報告についてご意見ご質問はございますか。

委　員　家庭教育推進市民大会での少年の主張を拝見して感じたことですが、豊明市の中学生も東

　京オリンピック招致委員会のプレゼンに負けないくらいの表現力・発表力に驚き感心しました。

委　員　市Ｐ連の講演会には例年以上に参加者も多く、また、講演内容も良かったと思いました。

　プレゼンのお話がありましたが、父兄の方たちのお話も上手で、司会者の進行も実にスムーズに

　行われたことから、豊明市における家庭の教育力が向上してきた証なのかなと感じました。

委　員　初めてナガバノイシモチソウの自生地と大狭間湿地を見学しましたが、貴重な場所が豊明

　市にあることに驚きました。子どもたちは教育の一環で見学をしていると思いますが、一般市民

　へのＰＲをもっと工夫して大勢の方に知って欲しいと思いました。　

委員長　ほかに何かありますか。（なし）では、委員長報告及び教育長報告を承認とします。 
　

　

　　　議 事 の 経 過
 
委員長　議案（１）「平成２４年度豊明市一般会計教育費決算報告について」説明をお願いしま

　す。

教育部長　(資料第１号に沿って説明を行う。）

委員長　ただいまの議案（１）について、ご質問はございますか。

委　員　平成２３年度に比べ不用額が増えていますが、どんな理由からですか。

教育部長　平成２３年度予算からの繰越事業があり、この繰越事業費における入札残額を減額補

　正することができないという会計法上の制約があるため、平成２４年度決算において不用額が

　増えたということです。

委員長　ほかに質問はありますか。

委　員　今日説明していただいた決算における予算及び執行額と、広報とよあけに掲載されてい

　た予算及び執行額が大きく違う理由を教えてください。

教育部長　広報とよあけに掲載されている予算及び執行額には平成２３年度予算からの繰越明許

　費及び事故繰越金が含まれていないため、大きく金額が違っています。

委　員　学校の教員の給料も含まれていますか。

教育部長　教員の給料については、県費負担であり豊明市の予算には含まれていません。



委員長　ほかに何かありますか。（なし）では、承認とします。　次に議案（２）「平成２５年

　豊明市議会定例会９月定例月議会一般質問について」説明をお願いします。

教育部長　（資料第２号に沿って説明を行う。）

委員長　ただいまの議案（２）について、ご質問はございますか。

委　員　この一般質問については、すでに議会で答弁されていますか。

教育部長　すでに答弁を終えています。

委　員　ＱＵアンケートについてですが、新規事業でもありますから実施後の結果と事業評価を

　教育委員会に報告するようお願いします。また、いじめ問題については教育委員会が継続して

　取り組んでいる問題なので、今後も状況等について随時報告をお願いします。

委員長　ＱＵアンケートやいじめ問題について、今日説明できることがあったらお願いします。

指導室長　ＱＵアンケートについては、議会答弁にもあるように事前の研修会を開いたことは大

　きな意義があったと考えています。アンケート結果から多くの教員が、普段見えなかった子ど

　もたちの姿を知ることができました。主任会ではＱＵアンケートを学級経営に活かすための研

　究を進めており、いろいろな活用ができるのではないかと考えています。今後、検討した結果

　を報告したいと思います。また、いじめ問題については指導室に毎月定期報告がありますので、

　随時教育委員会に報告することができます。

委員長　いじめ問題については、学校が気がついている事案は適切に対処されているので問題は

　ないと思います。ただ、いじめに遭っている子、あるいは他の子がいじめられている事を周り

　の大人にうまく伝えらない場合が一番心配です。何か良い対応策はありますか。

委　員　子どもたちが勇気を持つということを意識して教育を行って欲しいと思います。声を上

　げていじめを教員に伝えた場合に、今度は自分がいじめられるのではといった不安から口をつ

　ぐんでしまうことがあると思います。しかし、悪いことは悪いと訴えることが正しいという意

　識を子どもたちに教えるべきだと思っています。ただ、どうしても声を出せない子はスクール

　カレンダーに記載されている相談窓口を利用することを子どもたちにＰＲしていただきたい。

指導室長　学校で把握している案件については、解決のために子ども本人や保護者と協同して対

　処しているので問題はないと考えています。把握できない案件への対応については、委員が言

　われるように相談窓口の利用の呼びかけはもちろんでありますが、不定期に道徳の授業や朝会

　等での講話のなかでも指導を行っています。また、法務局の人権擁護委員会によるＳＯＳミニ

　レターという事業や、ネットの利便性や危険性についても県警サイバー犯罪対策室及び通信会

　社の講師による教育も行っています。しかしながら学校教育だけでは限界があると考えていま

　す。やはり家庭での教育はもちろんのこと、社会全体で対応しなければ解決できない問題と考

　えています。

委員長　学校教育の範疇を越えている部分もあると思います。やはり保護者はもちろんのこと、

　地域の大人が子どもの小さな変化を見逃さないことが大切ですね。今後もいじめ問題について

　は数字も含めて随時報告をしてください。ほかに何かありますか。（なし）では、承認としま

　す。次にその他（１）「平成２５年度運動会･体育大会について」説明をお願いします。

学校教育課長　（その他資料①に沿って説明を行う。）



委員長　よろしかったですね。では、次に報告（２）「平成２５年度豊明市教育委員会学校訪問に

　ついて」説明をお願いします。

学校教育課長　（その他資料②に沿って説明を行う。）

委員長　よろしかったですね。次にその他（３）「平成２５年度豊明市の教育について」説明をお

　願いします。

学校教育課長　（その他資料③に沿って説明を行う。）　

委員長　よろしかったですね。次にその他（４）「次回教育委員会の日程について」説明をお願い

　します。

学校教育課長　（１０月２４日（木）午前９時３０分から１０月定例教育委員会、１１月２２日

　（金）午後１時３０分から１１月定例教育委員会を開催する旨提出。協議を行っていただく。） 

委員長　では、１０月定例教育委員会の日程については、１０月２４日（木）午前９時３０分か

　ら、１１月定例教育委員会の日程については、１１月２２日（金）午後１時３０分からとしま

　す。その他に何かございますか。（なし）

委員長　閉会宣言　午後３時１５分、定例教育委員会の閉会を宣言。

　　


